

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕГИОНА

**М.А. Ибрагимов**

г. Баку, Азербайджан

Азербайджанский государственный экономический университет

**И.В. Чистникова**

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

*В статье рассмотрены основные аспекты обеспечения эффективности реализации программ развития сельского хозяйства, предложены показатели оценки уровня экономической безопасности программ развития сельского хозяйства такие как: доля отечественной сельхозпродукции в общем объеме потребления, уровень изношенности оборудования сельхозпредприятий, эффективность использования ресурсов на сельскохозяйственных предприятиях и др.*

**Ключевые слова:** экономическая безопасность сельского хозяйства, безопасность реализации программ развития сельского хозяйства, показатели экономической безопасности сельского хозяйства.

## ECONOMIC SECURITY PROGRAMMES FOR THE DEVELOPMENT OF AGRICULTURE IN THE REGION

**M.A. Ibragimov**

Baku, Azerbaijan

Azerbaijan state University of Economics

**I.V. Chistnikova**

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

*The article deals with the main aspects of ensuring the effectiveness of agricultural development programs, the indicators of assessing the level of economic security of agricultural development programs such as: the share of domestic agricultural products in total consumption, the level of deterioration of agricultural equipment, the efficiency of resource use in agricultural enterprises, etc.*

**Keywords:** economic security of agriculture, security of implementation of programs of development of agriculture, indicators of economic security of agriculture.

Значение сельскохозяйственного сектора в обеспечении социально-экономического развития трудно переоценить. На современном этапе развития мировой рыночной конъюнктуры наблюдается деформация факторов и критериев экономической безопасности регионов. При этом повышается значимость программных методов развития сельского хозяйства территорий.

Региональные программы развития сельского хозяйства нацелены на: обеспечение продовольственной независимости территорий, насыщение регионального рынка продукцией, произведенной в области, импортозамещение; повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынках; повышение финансовой устойчивости предприятий агропромышленного

комплекса; устойчивое развитие сельских территорий; воспроизводство и повышение эффективности использования в сельском хозяйстве земельных и других ресурсов, экологизация производства [2].

Для обеспечения безопасного уровня функционирования региональных социально-экономических систем требуется реализация программно-целевого инструментария управления хозяйственной сферы территорий. Сельскохозяйственная отрасль становится одной из приоритетных и важных для экономики региона.

Кризисное состояние сельскохозяйственной системы региона становится угрозой экономической безопасности территории. Это обуславливает усиление мер правительства в сфере развития сельского хозяйства, данная сфера входит в приоритетные национальные проекты страны.

Современная региональная политика должна опираться на четкие и действенные меры, гарантирующие защиту экономической системы с учетом территориальной специфики. Эффективным инструментом развития региона является программирование.

«Число федеральных региональных программ должно быть ограничено, они могут быть разработаны для программно-целевых территориально-производственных комплексов, для некоторых районов Севера, районов особой экологической опасности. Для управления этими программами должны быть созданы специальные государственные органы. При этом в управлении программами должны участвовать и местные органы исполнительной власти. Предусматривается создание специализированных компаний, консорциумов с государственным, частным, смешанным капиталом для финансирования этих программ» [1].

Масштабные программы развития сельского хозяйства региона требуют формирования специализированных фондов, а также дополнительного финансирования со стороны частных отечественных и иностранных инвесторов; создание особых экономических зон, предоставления налоговых льгот и специальных условий аренды.

Для обеспечения приемлемого уровня экономической безопасности при программ развитии сельского хозяйства региона необходимо:

- внедрение эффективной системы контроля за ходом программы;
- оценка экологизации производственно-хозяйственной деятельности и разработка экологических программ на уровне региона;
- жесткий контроль за расходованием средств, направленных на программу;
- внедрение системы мер поддержки развития малого бизнеса и предпринимательства в сельском хозяйстве;
- применение индикативного планирования и мониторинга основных показателей программ.

Эффективное программирование развития сельского хозяйства регионов может базироваться на инновационной системе управления, обеспечивающей:

- положительные финансовые результаты агропромышленных предприятий;
- решение социальных и производственных вопросов территории;
- развитие вертикальной интеграции агропромышленного сектора;
- взаимодействие всех форм хозяйствования и организаций региональной сельскохозяйственной сферы.

Если система будет отвечать названным требованиям, то она станет высокоэффективной в организации регионального управления АПК.

Обеспечение экономической безопасности региона является одним из основных проявлений эффективного развития экономики региона.

Эффективное развитие экономики региона может обеспечить только такая региональная политика, которая отстаивает свои территориальные интересы и обеспечивает свою региональную экономическую безопасность в условиях рыночной конкуренции.

Своевременное выявление угроз экономической безопасности региона в сфере

сельского хозяйства, а также поиск путей их нейтрализации – вот такая задача стоит сегодня перед органами внутренних дел, ибо на них возлагается обязанность осуществления борьбы с экономическими и налоговыми преступлениями, которые являются опаснейшими источниками угроз в этой отрасли. Именно криминальная экономика причиняет самый страшный вред функционированию экономической системы

Важнейшим направлением обеспечения экономической безопасности реализации программ развития является противодействие криминализации сельского хозяйства. Несмотря на проводимые аграрные реформы в сельском хозяйстве, именно здесь возникают угрозы экономической безопасности региона, т.к. на развитие данной отрасли государством ежегодно выделяются значительные бюджетные средства. И одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел становится защита бюджетных средств, выделяемых на развитие сельского хозяйства в рамках реализации государственной программы.

«Органы внутренних дел, в пределах представленных им полномочий, во взаимодействии с государственными и контролирующими органами осуществляют мероприятия по противодействию криминальным проявлениям в сфере сельского хозяйства при реализации государственной программы его развития» [3].

Для обеспечения эффективности реализации программ развития сельского хозяйства целесообразно формирование методики оценки экономической безопасности сельскохозяйственной сферы. Данная методика должна содержать алгоритмы оценки, комплекс индикаторов и их пороговых значений для агропромышленного комплекса территорий. Кроме того, целесообразно проведение непрерывного мониторинга необходимого для анализа и определения уровня угроз экономической безопасности.

В качестве индикаторов программы развития сельского хозяйства чаще всего применяются индексы производства продукции в хозяйствах всех категорий по агропромышленному комплексу в целом, и по отдельным сферам. Также используются показатели: рентабельность сельскохозяйственных организаций, среднемесячная номинальная заработная плата в сельском хозяйстве, индекс производительности труда. По нашему мнению, перечень индикаторов не полный, необходимо его расширение и включение таких показателей как:

- доля отечественной сельхозпродукции в общем объеме потребления;
- уровень конкурентоспособности российской сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынках;
- финансовая устойчивость сельхозпроизводителей;
- эффективность использования ресурсов на сельскохозяйственных предприятиях;
- уровень экологизации сельхозпроизводства;
- уровень занятости населения в сельских территориях;
- уровень развития инфраструктуры рынка сельхозпродукции;
- уровень изношенности оборудования сельхозпредприятий.

Таким образом, аграрные отношения являются ключевыми в системе экономической и продовольственной безопасности. При этом сельское хозяйство является материальной основой как продовольственного обеспечения населения, так и устойчивого развития экономики страны.

Решение вопросов обеспечения экономической безопасности сельскохозяйственной сферы территориальных экономических систем имеет важное значение.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Зимин, Н.Е. Влияние воспроизводства технической базы сельского хозяйства на экономическую безопасность предприятия / Н.Е. Зимин // Вестник Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования

Московский государственный агроинженерный университет им. В.П. Горячкина. – 2017. – № 2 (78). – С. 35-42.

2. Солдатова, И.Ю. Социально-экономическая политика рисков в управлении продовольственной безопасностью сельского хозяйства в России / И.Ю. Солдатова // Синергия. – 2016. – № 5. – С. 55-62.

3. Старкова, О.Я. Проблемы выполнения государственной программы развития сельского хозяйства / О.Я. Старкова // Аэкономика: экономика и сельское хозяйство. – 2017. – №7 (19). – С. 1-7.

**УДК 346.548**

## **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АНТИМОНОПОЛЬНОГО КОМПЛАЕНСА В РЕГИОНАХ**

**В.А. Калугин, Е.А. Лавриненко**

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,

*В статье рассмотрен зарубежный и отечественный опыт внедрение антимонопольного комплайна, выделены основные рекомендации внедрения комплайна на предприятиях, рассмотрены перспективы развития комплайна в регионах.*

***Ключевые слова:** антимонопольный комплайнс, конкуренция, риски, антимонопольное законодательство.*

## **PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF ANTITRUST COMPLIANCE IN THE REGIONS**

**V.A. Kalugin, E.A. Lavrinenko**

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

*The article describes the foreign and domestic experience in the implementation of antitrust compliance, highlights the main recommendations of the implementation of compliance in enterprises, the prospects for the development of compliance in the regions.*

***Key words:** antitrust compliance, competition, risk, anti-monopoly legislation.*

Одним из главных трендов последних лет в деятельности как российских компания, так и во всем мире является обсуждение вопросов внедрения антимонопольного комплаенса.

На современном этапе одним из главных инструментов предупреждения и снижения антимонопольных рисков для компаний является разработка и внедрение антимонопольного комплаенса, так называемой системы внутрикорпоративного предупреждения нарушений антимонопольного законодательства.

Само понятие «антимонопольный комплаенс», предполагает «систему внутрикорпоративных мер, нацеленных на предотвращение нарушений антимонопольного законодательства, посредством снижения риска произвола исполнителя и, как следствие, риска антимонопольных санкций» [4]. «По сути, антимонопольный комплаенс не отличается от антикоррупционной, налоговой и иных систем комплаенса – это всегда система контроля и управления рисками в связи с теми мерами, которые может принять государство в отношении компании (риск менеджмент)» [1].